



## 2015年宁波市两会报道

## “宁波能不能设立环保法庭？”

## 旁听公民聚焦法治宁波建设

直通两会



□记者 滕华 通讯员 赵清

拆迁工作是否应公开标准、女职工生育报销政策如何完善、妇女家暴维权缺少相关出警记录怎么办、宁波能不能探索设立环保法庭……昨天下午，市十四届人大五次会议再次举行旁听公民座谈会，50位旁听公民聚焦法治宁波主题，结合自身工作及生活经历畅所欲言，对社会普遍关注的热点、难点问题提出了不少意见和建议。会上大家所反映的问题已被全部记录，意见和建议将摘录成简报，向大会和相关部门反映。

## 生育报销定额偏低、手续复杂

“我想说说宁波当前生育保险政策需要完善的地方”，旁听公民、市总工会女工部部长齐向力为女职工说开了话。“首先是生育医疗费用报销比例实在太低了，可报销项目设置形同虚设。”齐向力举例说，现行规定平产报销定额3700元，剖腹产5100元，超过部分自负；但据市妇儿医院、市一院及宁大附院提供的数据，不包括产前检查费，未出现特殊状况，平产开销约为6000元，剖腹产是8000—12000元，生育保险基金定额补偿的比例最高仅60%左右。如果加上孕期的产前检查，生育医疗费用只能达到50%左右。

“其次，生育医疗费结算滞后，手续太过复杂，要个人先垫付，再向社保经办机构结算。”齐向力说，“算下来走完流程，从女职工怀孕到产假期满，历时一年多，才能拿到定额补偿，还要通过女职工本人、用人单位、社保机构三方。建议改由凭证生证通过社保卡一卡通刷卡实时结算。”

## 建议设立环保法庭

无锡、昆明两个城市在2008年就有了环保法庭，在环境司法保护方面领跑全国。旁听公民、宁波市政府发展研究中心的王巍建议说，咱们宁波也不妨借鉴他们的经验，探索设立环保法庭。

环保法庭可是新鲜事儿，王巍现场给大家“科普”了一下——无锡环保法庭对环保案件实行24小时全天候执行，对拒不履行判决的单位或个人采取强制措施，对当地污染企业的违法排污行为起到了震慑作用。昆明的环保法庭则主要以水资源的保护为切入点，针对当地“一湖两江”流域以及集中式饮用水资源

等生态环境。

王巍说，设立环保法庭，建立行政手段和司法手段并举的“双轨制”模式，既避免了环保脱节，也形成了互相监督；为环保公益诉讼主体的多元化提供了条件，完善了环境公益诉讼制度，避免起诉主体缺位的尴尬；可以尽可能地实现同一类型、相近事实的环境案件统一裁判，建立起区域统筹的司法治理环境体制。

他建议，宁波不妨探讨环保法庭的审理方式。采取先行试点、逐步推广、完善制度，试点选址应在生态环境保护任务较重，或水流域面积较大的县(市)区。

## 对违章建筑的定性能透明一些吗

吴蓓萌是一名退休干部，她的发言有些麻辣。“拆违是政府办的好事、实事，但在操作过程中，却出现了不少叫老百姓看不懂的事。”

比如，同一个小区里有的拆了，有的没有拆，有的甚至在这段时间内房顶上还添了新的建筑……难免老百姓产生种种猜疑：“违章建筑”是否有一个时间段，凡在这个时间段内搭建的才是违章建筑？

吴蓓萌说，经过去年的拆违，海曙区成了“无违

建区”，江东也到了“无违建区”验收阶段，但百姓还是感到与心目中拆违的目标有差距。究其原因，是老百姓至今仍不清楚政府对“违章建筑”的定性标准。

吴蓓萌建议，到底谁来确定这个违章标准，有关部门应该在社区进行公示，以便再产生误会。“百姓心中有杆秤，‘无违建区’的检验员应该让老百姓自己来做。希望对违章建筑的定性能再透明一些。”

## 加大对特困儿童患大病的扶助

旁听公民孔贤靖来自市妇联，他在座谈会上带来了几点建议。

“尽管这几年家庭暴力案件越来越少了，但我还是要呼吁，加强家暴案件的执法力度。”他说，发生家暴后，有时候警察出警了，但却缺少相关的备案记录，这给妇联后期的维权工作增加了难度。

要加强农村弱势妇女的权益保护。“她们出嫁到另一地方，原有地方土地流失了，但在新的地方又不享有相关权利。政府应该保障这些嫁过去的农村妇女享受同等待遇。”

对未成年人的权益保护，孔贤靖特别谈起了去年他们承办的一件儿童受性侵害的案件。“因为没有第三者现场目击，嫌疑人给孩子一点小恩小惠或威胁，孩子就不敢声张了。但在法院判决中，很容易因为证据不足，让嫌疑人逃脱审判。”

最后，孔贤靖建议加大对特困儿童患重大疾病的扶助。“据我了解，儿童的城镇医保和农村标准是不一样的，而且落差很大。农村特困家庭对儿童重大疾病往往无能为力，政府应加强对他们的扶助。”

## 奔跑吧，2015！看钟馗，游影城，逛庙会……

### 去象山影视城过一个最“羊”气的春节

奔跑吧，2015！今年春节象山影视城第四届的影视庙会等你来参与，全民奔跑，一起过一个最“羊”气的春节。2月19日（正月初一）至3月5日（正月十五），象山影视城重磅推出大型影视主题庙会活动，逛、赏、尝、购、娱一应俱全，让你每一秒都沉浸在年味的喜庆中。还等什么，赶快来象山影视城一起加入奔跑的行列吧！

配角逆袭大招募  
大咖陪你过羊年

第四届影视庙会期间，象山影视城联合优酷（土豆）网独家自制古装爆笑反转网剧《配角逆袭事务所》，由李惠民担任总导演，由孙凯恺担任导演，由蓝燕、郭云飞、柳明轩等领衔主演。该剧将招募大量配角演员。

春节期间你只要前往象山影视城或象山各地，就会发现明星大咖不间断地出现在大街小巷的电子屏幕里，向大家拜

年问好，和大家真正零距离。

## 新年祈福敲头钟 财神红包大派送

祈福仪式是新春必不可少的重要环节，正月初一，可以来象山影视城观音庙敲头钟、烧头香，随同灵佑禅寺的高僧们一起为羊年祈福平安；正月初五，观音庙还特别在上午10点和下午2点各推出一场传统观音庙会，迎财神，旺财运，让羊年财源滚滚！游客们还可以摸福树、走福路，许下新年心愿，讨个新年好兆头。

## 星光大道金闪烁，钟馗伏魔集场景

全程在象山影视城取景拍摄的3D电影《钟馗伏魔》2月19日（正月初一）魔幻上映，扫二维码参与互动，有机会赢取《钟馗伏魔》电影票或象山影视城门票！

届时还将推出“游象山影视城，看钟馗伏魔”活动，购买景区门票就有机会送《钟馗伏魔》电影票，凭《钟馗伏魔》电影票根，购买门票可享受7折优惠。

## 三羊开泰游庙会 领养神兽福禄羊

影视城招募“装扮达人”啦！快通过微信微博，来参加制作羊灯和“我为影视城题春联”活动，凡参与活动的游客，即获取羊年礼品一份！活动结束后，随机抽取一名幸运游客，获得神兽福禄羊的领养权！领养者本人2015年可全年免费游象山影视城，带亲友进入景区可享九折优惠。

属羊的游客们，有福啦！凡是购票入园生肖为羊的游客，凭身份证就可领取本命年小礼品！

## 影视剧照神同步 奔跑伙伴齐助阵

备受追捧的综艺节目《奔跑吧，兄弟》完美收官，你是不是意犹未尽，也想与明星一样找线索，做任务，打地鼠，撕名牌？象山影视城第四届影视庙会满足你的愿望，全民火热开跑。

第四届影视庙会剧照模仿秀华丽来袭，你就是大牌明星！参与“剧照神同步”活动，找到提供剧照中的指定坐标，并摆出同步神情与动作，还原剧照场景，拍下照片晒图并分享到朋友圈和微博，就有机会获得精美礼品一份。

## 相关象山新春游活动

**象山影视城春节庙会 中国渔村一日游**  
2.20—2.23（初二—初五）**价格188元/128元**  
咨询电话：87112111/87433558

**逛象山影视城庙会，民俗文化村一日游**  
2.20—2.23（初二—初五）每周六、日 **价格168/108元**  
咨询电话：87651111

**象山影视城逛庙会过大年一日游**  
2.20—2.22（初二至初四）**价格成人198元，儿童168元**  
咨询电话：87978797

